

传统技艺“段桥丸子”:四十年味道始终如一



王东星在制作段桥丸子

桥丸子的前身名叫“猪肉丸子”，是用猪身上最好的瘦肉，经过手工细加工再配上独家秘制辅料制作而成，丸子呈圆形可大可小，色鲜味美，老少皆宜，可谓是菜中极品。

段桥丸子是用段桥村名来命名的，段桥村是一个有着悠久历史的村庄，唐朝时期著名的志怪小说家段成式就是段桥村人，《酉阳杂俎》是他的代表作，相传段成式的父亲给村里修了一座连接章丘的桥，因此这个村被称为段家桥村，后来叫段桥村。

据村民介绍，段桥丸子作为当地小有名气的地方菜肴，其实早在明清时期就蜚声齐鲁，历经了岁月的洗礼，在改革开放以后得到了迅速的发展和传承。如今这个有着4000多人口的村庄，会做段桥丸子的只剩下十来家，十分难能可贵，其中最传统、最专业的就属王东星制作的“段桥丸子”了。2002年，他注册了“段桥丸子”品牌商标，让“段桥丸子”的品牌得以更好的保护，更加规范化。

对于王东星来说，“段桥丸子”不仅是一种美食，更是一种文化的传承。在王东星的记忆里，从1978年改革开放以后，他身为厨师的父亲就开始手工打造猪肉丸子，逢年过节或红白喜事，父亲也总被邀请去帮忙做菜，其中最难做的当属猪肉丸子，并赢得了很好的口碑。

“小时候，父亲常常一边做丸子一边对我说：咱家的猪肉丸子，那是你爷爷研究了几十年才留下来的，你要好好记住每一道工序，将来是要传给你的。”这句话深深印在了王东星脑海里。他长大后成人后，父亲也渐渐老了，有一天，他从父亲手里认真地接过制作段桥丸子的那套家伙，在父亲手把手的传授下，从配料到制作，他严格按照每一道工序，精心选择上等肉、洗肉、晾肉、准备佐料、剁肉泥、精心调制丸子泥、按顺时针方向搅拌肉泥、余丸子、打沫……很快，他将这门手艺很完整地学了过来，他做出来的段桥丸子保留了传统的味道，与父辈们做的相比一点都不逊色，他的名声也传遍了十里八乡。

在物质匮乏的年代，人们能吃上一顿段桥丸子是一件比较奢侈的事情，“那时，除非家里来了重要的客人或者过年过节的才会买上几斤段桥丸子。”王东星说。后来，

随着人们生活水平的提高，肉类食品越来越多的走上人们的餐桌，为了更好地保证“段桥丸子”的质量以及产量，把这项技艺传承下去，1988年7月，他前往济南市厨师培训学校学习，并获得国家一级厨师证书。近年来，随着人们生活方式的变化，对吃的方面越来越挑剔，为了满足人们的需求，他陆续投资30余万元，引进先进的工艺设备和保鲜设备，诚心诚意地为每位顾客献上一道嫩滑鲜美、弹性十足、清爽清香的段桥丸子。

酒香不怕巷子深，2018年王东星的段桥食品有限公司被评为滨州市消费者满意单位，“段桥丸子”先后获得滨州市首届百姓最喜爱家常菜大赛榜样菜、滨州首届特色旅游商品年货大集最受欢迎特色旅游商品等荣誉称号。“段桥丸子”不仅在省内有名，在省外也深受消费者欢迎，2018年7月，“段桥丸子”被山西省烹饪餐饮饭店行业协会授予“山西名小吃”荣誉称号。2016年“段桥丸子”还成功申报为县级非物质文化遗产代表性项目。

目。经过几十年的口口相传，采用传统手工艺加工的“段桥丸子”，也已推向市场，直接把特色产业优势转化为市场经济优势，产品畅销全国各地。王东星的段桥食品公司也在滨州、章丘等地先后设立了10余个直营店，仅仅销售“段桥丸子”的收入也由最初的一两万元，发展到现在的20余万元。假日等销售旺季的销售量都在3000斤左右，经济收入每年以30%的速度递增。

现在“段桥丸子”已经成了段桥村的象征，人们一提到段桥村就能想到“段桥丸子”。随着人们饮食结构的变化，虽然很多家庭的饭桌上已经开始远离“大鱼大肉”，但段桥丸子却仍然是宴席和佳节餐桌上的一道美食。因为它代表了人们对一种传统美食的记忆，很多人都忘不了这个熟悉的味道。作为这门手艺的代表性传承人，王东星说，下一步还将积极申报市级非物质文化遗产项目，继续把这项传统手艺传承发扬下去，让大家记住“段桥丸子”的味道，记住家乡的味道。

□记者 吴晓静 通讯员 王春燕 李静 报道

秋日的清晨，当天空还未出现鱼肚白的时候，明集镇段桥村的王东星已经起床开始了他一天的工作。深秋的风中带着阵阵凉意，但王东星却忙得热火朝天，他在村里开了一家饭馆，店里的招牌菜就是段桥丸子。

段桥丸子在邹平是妇孺皆知，远近闻名。段

新时代 新邹平 新作为

——庆祝改革开放40周年暨邹平撤县设市·百姓印记

《一生的读书计划》

《一生的读书计划》是美国家喻户晓的广播和电视节目主持人、著名的报人和专栏作家费迪曼教授为18岁到80岁的读书人推荐的一份规模宏大的读书计划，这个读书计划内有举世公认的欧美思想家与文学家的100册杰作，内容包括始于荷马、迄于现代的戏剧、诗歌、小说、散文、历史、传记、自传等。

费迪曼采取与读者作简短对话的形式，每次只用五百到一千字勾勒作品或作者的轮廓，诱引读者读他所介绍的每一本书。这些介绍生动活泼，有时强调作者的

生涯与人品，有时摘要叙述作品内容，有时援引权威人士的意见，有时劝告读者别为一般错误见解所迷惑，有时对读者早已熟悉的作家如莎士比亚、歌德做出新的评价。费迪曼强调编撰此书的意图是使读者的脚步迈向书店或图书馆，并提供开门的钥匙，让读者自己去挖掘一生无穷尽的宝藏，不断拓深知识领域，达到渊博多识。（陈丽萍）



邹平交警

深入开展秋季交通秩序整治“夜查”行动

□通讯员 王轩 李文杰 报道

本报讯 为了切实维护辖区秋季夜间道路交通秩序，全力预防和减少夜间道路交通事故的发生，近日，市公安局交警大队结合辖区工作实际，及时调整勤务，全面开展秋季交通秩序整治“夜查”行动。

期间，大队将警力分布在国省道、城区主干

道交叉路口、娱乐场所门口等重点路段，按照分片、分组、定岗、定人开展整治行动。针对秋季天气渐冷，酒后驾驶现象突出的实际，重点加强小吃店、烧烤店等附近路段查处力度，严查酒后驾驶。同时大队结合辖区夜间道路交通违法行为的特点，严查疲劳驾驶、逆行及未按规定安装、粘贴侧面及后下部防护装置、车身反光标识等严重影响交通安全的违法行为。

同时，民警在开展整治的过程中，积极宣传各类交通违法行为的危害后果，营造人人关注交通安全、人人抵制交通违法行为的浓厚氛围。

直通警方

我市召开义务教育发展优质均衡县创建培训会

近日，我市召开创建“全国义务教育发展优质均衡县”培训会，邀请全国中小学教育督导评估专家、省政府教育督学许秀峰作专题报告。

培训会上，许秀峰以《积极推进义务教育均衡发展全面提升义务教育质量》为题，结合不久前省督导组

对我市义务教育优质均衡发展工作督导评估反馈情况，从优质均衡发展的政策要求、评估程序，31项指标要求及如何进一步做好优质均衡县工作三方面进行了深入分析、解读和指导。

会议对做好下一阶段工作提出要求：一要进一步认识，明确工作思

路，认真组织学习，积极开展培训活动；二要进一步熟悉创建标准，对创建工作认真自查自纠，查缺补漏，加强标准化建设，进一步提高教育教学、管理水平和档次；三要突出重点，做好问题整改，努力加快推进全市义务教育优质均衡发展，确保顺利通过国家

评估认定。

教育局机关全体干部、各小学校长，部分学校副校长、督导员，中心幼儿园园长等300余人参加会议。

（徐鸣）

礼参初中党支部 举行“廉政文化进校园”启动仪式

为推进校园廉政文化建设，培养广大师生廉洁高尚的道德情操，10月22日，礼参初中党支部组织全体师生举行了“廉政文化进校园”启动仪式。

一是组织全校教师认真学习《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，提高全体党员教师的廉洁自律意识，切实加强党员教师的“四德”教育，做到以身作则，勤俭办学；二是在教职员工中开展“不忘初心使命争做红烛先锋”主题教育实践活动，提高教师反腐倡廉的意识和自觉性，努力做好“职业情怀、原则底线、友好情谊、清醒头脑”忠诚党的教育事业的好教师；三是在广大教师中完成六方面任务：完善、执行好学校教育教学管理制度；每月上好一节廉洁教育专题课或党课；每学期观看一次倡廉教育片，开展“廉洁从教”公开承诺活动；每月组织一次学习党的十九大精神、《中国共产党纪律处分条例》和《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》活动；定期做好党务（校务）公开板报；每学期举办一次“学廉准则，做廉政楷模”的心得体会征文活动；四是在全校师生中开展“传统美德、优良家风，从我做起，敬廉崇洁”为主题“六个一”教育活动：出一期以“传统美德、优良家风”为主题的黑板报；写一篇发生在自己或身边的廉洁故事，并开展征文比赛；开好一次以“敬廉崇洁、诚信守法”为主题的班会；开展一次收集古今中外清正廉洁故事、格言、图片、照片（视频）和漫画活动，并进行评奖和集中展览；举办一次学生廉政书画比赛；组织一次红色经典小故事演讲会。（赵桂峰）

长山初级中学开展街头小广告清理行动

10月10日上午，长山镇初级中学组织七年级学生500余人，来到学校主要街道永康路，清理乱贴乱画小广告，保持街道整洁文明的环境。为推进我市创建全国文明城市工作，推进创建市级文明校园工作，加大对周边环境不文明现象的整治力度，还广大市民一个整洁美丽的城市环境，提高城区文明形象，长山镇初级中学始终坚持开展街头张贴小广告的清理行动。全校师生定期到学校主要街道永康路清除小广告，大家先把水喷在小广告的表面，然后用小铲

子清除干净；乱涂乱画就用白漆遮盖。“小广告不但影响环境，还会给人们生活带来不便。”学生们认为，小广告上许多都是虚假广告，如果路人相信了去看病，可能会造成很严重的后果。因此，他们呼吁，为了让我们的城市更加美丽清洁，为共同营造整洁、文明、和谐的社会环境，大家应该行动起来，一起清理街头巷尾的小广告，让城市更加文明，更加美丽，为建设“美丽邹平”做出自己的一份贡献。（郭继业 卢斌）

九户镇食药所对学校食堂进行督导检查



10月23日上午，九户镇食品药品监督所一行3人，来到九户镇中心小学，对学校食堂的卫生、餐具消毒、食品留样、索证索票、工作人员健康和开展培训等情况进行了督导检查，对该校食堂管理运行情况提出了意见和建议。（闫学景）

教育局召开小学写作教学成果现场观摩推介会

近日，我市小学写作教学成果现场观摩推介会在黄山实验小学召开。会上，两位教师分别执教了小学作文公开课并对近年来我县在小学写作方面的教学成果进行了推介。全市各小学业务校长、教导主任、小学语文教研组长及骨干教师

二百余人参加会议。近年来，我市积极为广大教师创设适宜、宽松的发展环境，鼓励广大语文教师进行小学作文改革尝试，探索出了一条激发学生写作潜能的教学新路，促进了我县语文教育健康发展。（王晓倩 孙齐）

教育局“百名干部联百校”调研组到好生初中调研

近日，教育局“百名干部联百校”督查调研组第三小组到好生初中进行调研。

调研组通过实地考察、问卷、座谈、访谈等形式，重点围绕党建工作、经费保障、落实立德树人、教师队伍建设和减轻学生课业负担、深化教育改革等内容开展深入调研，听取意见建议，了解困难需求，解决实际问题，与学校和教师面对面零距离交流，听民声、纳民意、聚民智。调研组严格的工作纪律和务实的工作作风，得到了老师们的好评。

为聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻全国教育大会精神，深入推进“大学习、大调研、大改进”工作，根据《滨州市教育局关于深入开展“百名干部联百校”活动的实施意见》（滨教〔2017〕31号）、《滨州市教育局关于落实“百名干部联百校”蹲点调研工作的意见》（滨教函〔2018〕60号）和《滨州市教育局“百名干部联百校”下半年蹲点督查调研实施方案》（滨教函〔2018〕174号）要求，市委教育工委制定了《邹平市教育系

统“百名干部联百校”督查调研实施方案。旨在通过调研活动，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 全国教育大会精神，落实《中共山东省委教育工委山东省教育厅关于认真学习贯彻全国教育大会精神的通知》要求，坚持问题导向，通过督查调研、解剖麻雀，认真梳理全县教育改革发展中存在的主要问题，建立问题清单、政策清单和任务清单，为规划今后一个时期特别是谋划好2019年改革发展工作，提供决策参考，为办好人民满意的教育提供保障。（由维彪）

